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Анотація. Мета роботи: з’ясувати наявність результативно-значущих показників фізичної підготовленості 15–16-річ-
них футболістів . Метод: педагогічне спостереження із застосуванням інструментальних методик . Виявлено 24 достовірні 
(p≤0,05) кореляційні взаємозв’язки між кількісними показниками ефективності техніко-тактичних дій в умовах змагальної 
діяльності та рівнем розвитку фізичних якостей, у тому числі 13 прямого та 11 оберненого характеру . Найбільше значущих 
прямих взаємозв’язків показників змагальної діяльності встановлено з рівнем розвитку силових і швидкісно-силових якос-
тей та латентним часом простої аудіо-моторної й складної зорово-моторної реакцій 15–16-річних футболістів .
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Вступ. Системоутворюючим чинником спорту є 
змагальна діяльність (ЗД), яка детермінована рівнем 
підготовленості як кожного футболіста окремо, так і 
команди в цілому. Підготовленість спортсменів має 
такі відносно самостійні сторони: фізичну, технічну, 
тактичну, психічну. Фізична підготовленість відіграє 
важливе значення у ЗД футболістів, хоч і необхідно 
підкреслити, що жодна з цих сторін не проявляються 
ізольовано, вони об’єднуються в складний комплекс. 
У численних працях [1; 15; 4 та ін.] доведено, що ефек-
тивність ЗД в ігрових видах спорту досить тісно коре-
лює з рівнем фізичної підготовленості спортсменів, 
проте взаємозв’язки показників ефективності ЗД та 
фізичної підготовленості 15–16-річних футболістів не 
вивчались.

Аналіз науково-методичної літератури з про-
блеми підготовки футболістів різного віку дозволив 
з’ясувати, що широко розглядали питання техніч-
ної підготовки [5; 9], або фізичної підготовки спорт-
сменів [2; 7; 11]. З’ясовано, що у процесі змагальної 
боротьби на організм спортсмена діють значні за ве-
личиною й тривалістю навантаження, які вимагають 
максимальної мобілізації можливостей організму та 
висувають високі вимоги до загальної та спеціальної 
фізичної підготовленості футболістів [8; 14 та ін.]. Тому 
поряд із вдосконаленням техніко-тактичної майстер-
ності важливим завданням тренувального процесу є 
підвищення рівня фізичної підготовленості. Більшість 
наукових досліджень у цьому напрямку були спрямо-
вані на вивчення окремих сторін фізичної підготов-
ки футболістів, зокрема роботи В. А. Марченка [10], 
С. С. Бабаяна зі співав. [2] присвячені проблемі роз-
витку швидкісних і швидкісно-силових якостей. Проте 
питання взаємозв’язку показників фізичної підготов-
леності та змагальної діяльності вивчені недостатньо. 
Отримання емпіричних даних з цієї проблеми дозво-
лить оптимізувати тренувальний процес футболістів. 

Зв’язок роботи з важливими науковими за-
вданнями. Роботу виконано згідно зі Зведеним 
планом науково-дослідної роботи у сфері фізичної 
культури та спорту Міністерства України у справах 

сім’ї, молоді і спорту на 2011–2015 рр. за темою 2.7. 
«Удосконалення системи фізичної і технічної підготов-
ки спортсменів з урахуванням індивідуальних профілів 
їхньої підготовленості».

Мета дослiдження: з’ясувати наявність резуль-
тативно-значущих показників фізичної підготовле-
ності 15–16-річних футболістів.

Завдання дослiдження:
1. Визначити рівень наукового розв’язання про-

блеми фізичної підготовки футболістів на етапі спе-
ціалізованої базової підготовки.

2. Виявити взаємозв’язки показників фізичної 
підготовленості та змагальної діяльності 15–16-річ-
них футболістів на етапі спеціалізованої базової під-
готовки

Матеріал і методи дослідження.
Методи дослідження:
1. Теоретичний аналіз і узагальнення.
2. Педагогічне спостереження із застосуванням 

інструментальних методик: відео-реєстрація зма-
гальної діяльності, хронометрія, динамометрія, гоніо-
метрія.

3. Методи математичної статистики: кореляцій-
ний аналіз. 

Педагогічне спостереження проводилося у фут-
больних командах Львівського державного училища 
фізичної культури. У ньому взяли участь 36 футболістів 
віком 15–16 років (II–I спортивні розряди). Для визна-
чення рівня фізичної підготовленості застосували ши-
роко відомі тести [12]. Нами було проведено реєстра-
цію і статистичний облік компонентів ЗД зазначених 
команд у чемпіонаті дитячо-юнацької футбольної ліги 
України. Загалом було відзнято та опрацьовано 18 ігор 
за їх участю. Аналіз відео-матеріалів здійснювали за 
методикою, запропонованою Г. А. Лисенчуком [8], 
В. М. Костюкевичем [6]. Визначали 13 показників 
змагальної діяльності, що рекомендовані фахівця-
ми [6; 8; 9]. 

Результати дослідження та їх обговорення. Ко-
реляційний аналіз масиву емпіричних даних дозволив 
виявити достовірні (p≤0,05) взаємозв’язки прямого та 
оберненого характеру. Зокрема, між 20 показниками 
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ЗФП та 13 показниками ЗД встановлено 24 достовірні 
(p≤0,05) взаємозв’язки (табл.). При цьому тринадцять 
з них мали прямий і одинадцять обернений характер.

Найбільше достовірних (3) і один близький до 
достовірного взаємозв’язків виявлено між стано-
вою силою та показниками ЗД. Зокрема, позитивні 
взаємозв’язки станової сили встановлено з кількістю 
вдалих ведень м’яча з помірною швидкістю (r=0,36), 
вдалими перехопленнями (r=0,38) та вдалими відбо-
рами м’яча (r=0,32), що цілком логічно. Близький до 
достовірного обернений взаємозв’язок станової сили 
(r=0,30) виявлено з кількістю точних передач голо-
вою. Можна припустити, що зростання сили розгина-
чів ніг і тулуба може негативно позначитися на якості 
міжм’язової координації.

Вибухова сила (стрибок у гору за Абалаковим) 
мала два достовірні прямі взаємозв’язки з показника-
ми ЗД (кількість вдалих швидких ведень м’яча – r=0,45); 
кількість вдалих перешкод – r=0,35), що підтверджує 
численні дані щодо значущості швидкісно-силової 
підготовленості в грі у футбол. Разом з цим виявлено 
обернений взаємозв’язок вибухової сили з кількістю 
вдалих обведень (r=0,47). Це можна пояснити тим, що 
вибухова сила тісно пов’язана з внутрішньом’язовою 
координацією, а якість обведень – з міжм’язовою ко-
ординацією.

Наступними за кількістю достовірних 
взаємозв’язків (2) були показники ЗФП – проста 
аудіо-моторна та складна зорово-моторна реакції. 
Перший позитивно корелював з точністю довгих пе-
редач (r=0,32) та точністю передач головою (r=0,34), 
а другий з кількістю вдалих ведень м’яча з помірною 
швидкістю (r=0,34) та кількістю виграних одноборств 
(r=0,38). Це логічно, оскільки якісне зорово-моторне 
реагування є передумовою раціональних переміщень 
при ведені м’яча та своєчасності виконання техніко-
тактичних дій. Результати бігу на 15 м з місця оберне-
но достовірно корелювали з кількістю вдалих ведень 
м’яча з помірною швидкістю (r=0,32) та близьким до 
значущого рівнем з кількістю середніх точних передач 
(r=0,30), а результати п’ятиразового стрибка з місця 
(r=0,32) і бігу на 15 м з ходу (r=0,32) – з кількістю точ-
них вкидань м’яча. Зазначені техніко-тактичні дії ви-
магають тонкої міжм’язової координації та дозованих 
зусиль, а результати у вищезгаданих тестах ЗФП зу-
мовлені переважно рівнем розвитку швидкісно-сило-
вих якостей, які в 15–16-річному віці досить бурхливо 
розвиваються, що й виявилося причиною обернених 
кореляційних взаємозв’язків. Достовірно оберненим 
виявився також взаємозв’язок між показником ЗФП 
«біг по трикутнику» і показниками ЗД «вдалі перехоп-
лення» (r=0,36) й «точні удари по воротах» (r=0,33). 
Достовірні обернені взаємозв’язки виявлено також 
між показником гнучкості «міст висота» та кількістю 
вдалих перехоплень (r=0,32) і точних ударів по воро-
тах (r=0,32), а також рухливістю у гомілковостопних 
суглобах і кількістю точних ударів по воротах (r=0,38). 
Що стосується рухливості в гомілковостопних сугло-
бах, то ці результати погоджуються з даними Арама 
та Ігоря Тер-Ованесянів [13] щодо дестабілізації ру-
хової навички при надмірному розвиткові рухливості 
в променево-зап’ястковому та гомілковостопному 
суглобах. Можливо, що надмірна рухливість в сугло-
бах хребта також негативно позначається на точності 
виконання окремих техніко-тактичних дій.

Точність відтворення мікроінтервалів часу до-
стовірно обернено корелювала з кількістю вдалих 
перехоплень м’яча (r=0,42). Достовірні обернені 
взаємозв’язки виявлено також між рівнем розвитку 
швидкісної витривалості (човниковий біг) та кількістю 
точних ударів по воротах (r=0,32), часом простої зо-
рово-моторної реакції та точними передачами голо-
вою (r=0,32), що досить складно пояснити.

Обернений взаємозв’язок виявлено також між 
рухливістю у кульшових суглобах (поперечний шпагат) 
і створенням перешкод суперникам (r=0,42). Можна 
припустити, що надмірна рухливість у кульшових суг-
лобах може викликати дестабілізацію динамічної рів-
новаги футболістів, а це негативно позначається на 
їхній результативності у відборі і створенні перешкод 
супернику. Тому доцільно визначити зону оптималь-
ного рівня розвитку рухливості в певних суглобах.

Достовірні прямі взаємозв’язки виявлено між по-
казниками динамічної рівноваги та кількістю точних 
коротких передач (r=0,32), а також статичної рівно-
ваги на відстаючій нозі та кількістю вдалих відборів 
м’яча (r=0,33). Ці дані відповідають логіці – чим вищі 
у футболістів показники координації, тим ефективні-
ше вони виконують прийоми, які вимагають стійкості 
у складних ігрових ситуаціях.

Рівень загальної працездатності (ІГСТ) мав близь-
кі до достовірних взаємозв’язки з кількістю точних пе-
редач на середню відстань (r=0,30) і точних вкидань 
м’яча (r=0,31). Це логічно, оскільки відомо, що на фоні 
втоми погіршується точність виконання рухових дій. 
Разом з цим слід відзначити, що такі важливі для гри 
у футбол показники ЗФП, як швидкість бігу на дистан-
цію 30 м, рухливість у кульшових суглобах (поздовж-
ній шпагат) та статична рівновага на провідній нозі не 
мали достовірного взаємозв’язку з жодним показни-
ком змагальної діяльності, що потребує додаткового 
вивчення.

Висновки:
1. Аналіз науково-методичної літератури свід-

чить, що ефективність змагальної діяльності у футболі 
зумовлена високим рівнем всіх видів підготовленості 
(техніко-тактична, фізична, функціональна, психоло-
гічна). Однак взаємозв’язки ефективності змагаль-
ної діяльності та показників фізичної підготовленості 
15–16-річних футболістів не вивчались. 

2. Найбільше значущих прямих взаємозв’язків 
показників змагальної діяльності встановлено з рів-
нем розвитку силових і швидкісно-силових якостей та 
латентним часом простої аудіо-моторної й складної 
зорово-моторної реакцій 15–16-річних футболістів.

3. Важливе місце в забезпечені ефективності 
змагальної діяльності належить також рівню роз-
витку загальної гнучкості, статичної та динамічної 
рівноваги.

4. Значна кількість (11) обернених кореляційних 
взаємозв’язків між показниками загальної фізичної 
підготовленості та ефективності змагальної діяльності 
15–16-річних футболістів свідчить про необхідність 
забезпечення збалансованого розвитку їхніх фізичних 
якостей у відповідності з особливостями структури і 
змісту змагальної діяльності.

Перспективи подальших досліджень вбачаємо 
у визначені структури фізичної підготовленості фут-
болістів різних кваліфікаційних груп та їх порівнянні. 
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Аннотация. Линец М. М., Трохимчук Н. А., Войтович И. П. Результативно-значимые виды физических качеств 
футболистов на этапе специализированной базовой подготовки. Цель работы – выяснить наличие результативно-
значимых показателей физической подготовленности 15–16-летних футболистов . Метод – педагогическое наблюдение с 
применением инструментальных методов . Выявлено 24 достоверных (p≤0,05) корреляционных взаимосвязи между коли-
чественными показателями эффективности технико-тактических действий в условиях соревновательной деятельности и 
уровнем развития физических качеств, в том числе 13 прямого и 11 обратного характера . Больше значимых прямых вза-
имосвязей показателей соревновательной деятельности установлено с уровнем развития силовых и скоростно-силовых 
качеств и латентным временем простой аудио-моторной и сложной зрительно-моторной реакции 15–16-летних футболис-
тов .

Ключевые слова: футбол, юноши, физические качества, соревновательная деятельность, взаимосвязи .

Abstract. Lynets M., Trokhymchuk N., Voytovych I. Effectively relevant varieties of the physical qualities of football 
(soccer) players at the stage of specialized basic training. Purpose of the research consists in determining the availability of 
efficient and meaningful indicators of physical preparedness in 15–16 years old football players . We applied pedagogical observation 
combined with instrumental methods of research . Twenty four reliable (p≤0,05) correlations between quantitative efficiency 
indicators of technical and tactical actions (TTA) in conditions of competitive activities and the level of physical fitness has been 
found, 13 direct and 11 inverse indicators among them . The largest number of meaningful direct interrelations of CA indicators was 
registered between the development of strength and speed-strength skills and the latent time of simple audio-motor and complex 
visual-motor reactions in 15–16 years old football players .

Keywords: football, youngsters, physical qualities, competitive activities, interrelations . 
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